围绕"四新"主攻"四化" 在乡村振兴上开新局

宁谷镇林哨村:

做强辣椒产业 带动乡邻致富

宁谷镇林哨村的村委广场处,碧绿的辣 椒堆得如同小山一般高,众多村民正在 忙着分拣、打包、搬运工作,运输车一辆 紧接一辆驶出村口,将新鲜优质辣椒运 万斤。"吴国光说。 往省外市场。

包辣椒一边说:"到今天为止我们村的 村的山间辣椒产业基地,几个来自附近 辣椒已经采摘两周了,共有青皮牛角、 的村民身着雨衣,在田间抢抓时节采摘 德丰七号等5个品种,每天可以采3.5 新鲜辣椒。林哨村下哨组村民蒯桃珍 至6万斤,这两天供不应求,客户开着告诉记者,她平时在家做些散活,自从 大卡车来村里运输,现摘现发,直奔广

据林哨村支部纪检委员杨孝福介 绍,林哨村海拔、土壤等自然条件优 元,一个月下来能有4000多元的收入, 越,气候适宜,自2018年便开始调整 产业结构,因地制宜发展辣椒种植,并 派遣吴国光前往市农科院学习先进种 植技术,带动林哨村村民参与种植。 目前,林哨村辣椒种植面积近1000 亩,种植户从原来的三四户壮大为如 今的100多户。

在吴国光的带领下,林哨村辣椒种

时下正值辣椒上市时节,在西秀区 植从品种、育苗、技术、种植到销售,形 成了较为完善的产业链条。"目前,我们 的辣椒均价达到2元1斤,亩产量约为 5000斤,今年总产量预计可达到600

火红的辣椒种植产业也带动了林 "新农人"吴国光一边指导工人打 哨村众多村民在家门口就业。在林哨 村里发展辣椒种植以后,有活干的时候 她就来到基地务工,一年能有三个月在 基地务工。"在这里干活一天工钱150 还不用出远门。"蒯桃珍说。

> 一旁的种植大户康正文是吴国光 带动的众多种植户之一,他告诉记者,3 年前他在吴国光的带领下开始投身辣 椒种植,收获了自己转行以后的"第一 桶金",今年他一共种植了20亩辣椒。 "天气晴好的时候一天可以采摘4000 斤辣椒,要请四五个工人帮忙。"康正文



目前,林哨村的辣椒产业共有 300多人参与务工,带动就业2万多 人次,人均增收1.2万元。"杨孝福说, 通运输掣肘难题,推进产业发展,赋 下一步,林哨村将不断支持吴国光这 能乡村振兴。

样的"新农人"成长,为辣椒产业提供 更多技术支撑,提升辣椒产量及品 质,同时完善产业基础设施,解决交

扁担山镇普里村:

多元产业拓宽增收路

□本报记者 陈婷婷

夏日,走进镇宁自治县扁担山镇普 果丰收,良辰美景产业兴旺,处处焕发 着乡村振兴的勃勃生机。

普里村交通便利,物产丰富,以种 植茶树、普里桃(接桃)、小黄姜、黄瓜、 合伙人一起来到普里村流转土地发展 无筋豆、辣椒等特色农产品为主。

在普里村的蔬菜种植基地,一排 排茄子树挂满了果实,紫色的茄子饱 满修长,长势十分喜人。普里村村民 们正卯足干劲,手持剪刀,拉着"收纳 桶"在田间来回穿梭,随着"咔嚓"脆 响,一个个大茄子顺手落下……采摘、 挑选、装车,田间呈现出一派忙碌的丰 收景象。

"现在丰收的茄子有40多亩,不受 里村,随处可见草木葱郁,山野田间瓜 天气影响的话可以采收到10月左右, 在普里村的200亩接桃园里,丰收的 目前主要种植茄子和黄瓜,还有20多 接桃采摘已接近尾声,农户正在进行 亩黄瓜才刚种下。"该蔬菜基地负责人 王志祥告诉记者,来自关岭的他和几个 蔬菜种植,今年已经是第三年了。基地 上一天平均有20名村民务工,每天发 瓜、花生、红薯等蔬菜瓜果,实现长短结 放务工费1700元左右。

普里村党支部书记杨星盛介绍: '蔬菜种植主要是以流转130亩土地引 进大户种植黄瓜、无筋豆、茄子等时令 蔬菜,不仅让农户获得了土地流转金, 还为农户就近提供了工作岗位,有效提 高了村民收入。"

山下蔬菜丰收,山上果树飘香。

据了解,普里村接桃园今年挂果期 产量达到1万斤,明年进入丰产期,产 量将达到40余万斤。桃园还套种了西 合,增加土地收益。

桃树连着茶树,桃园与茶园交相辉 映。在普里村,这里还有1000多亩茶 园,执"绿"为笔展"兴"颜,为群众增加 了增收渠道,拓宽乡村致富路。

据了解,普里村以村集体资金 49.36万元入股众帮顺农业开发有限公 兴。"杨星盛说。

司在村里种植茶叶1000余亩,每年除 让农户获得土地流转金和务工收入外, 还让村集体经济获得分红。

2023年7月,该村实施了茶叶种植 项目,在保障茶叶种植项目发展见效的 同时,村集体每年可获得分红5万元, 有效壮大了村集体经济。

目前,该村村集体资金共有90万 余元,2023年收入约6万元,村集体经 济收入将用于完善村级基础设施建设、 助力脱贫户增收等。

"普里村自然环境优美,桃园连着 茶山。接下来将完善产业发展配套设 施,大力推进农旅融合,助力乡村振

四大寨乡茅草村:

"预售制"助蜂糖李热销

□本报记者 姚福进 文/图

近日,记者走进紫云自治县四大寨 乡茅草村蜂糖李园,郁郁葱葱的蜂糖李 树上挂满了黄灿灿的果子,村民穿行其 间采摘成熟的蜂糖李。

"今年,基地的蜂糖李花开得盛、挂 果较好,一个月前就有收购商来预购, 种植的蜂糖李以50万元的价格预售给 了收购商。"种植户宋朝红说,通过"预 售制",种植的蜂糖李由收购商组织人 员采摘、分拣、销售等,根本不愁卖。

"2017年,我到镇宁六马镇考察, 了解到适应种植蜂糖李的土壤和气 候条件后,发现茅草村茅草组偏坡(地 名)的土壤、气候条件适应种植蜂糖 李。随后,从六马镇引来蜂糖李苗, 种植了104亩,2020年开始挂果。"宋 朝红说。

"茅草村的蜂糖李与原产地六马镇 的蜂糖李品相、口感、香甜度相似,且这 里地处低热河谷地带,一些蜂糖李成熟



较快,对我们运销极为有利。"收购商罗 应祥说,近几天来,每天都聘请20多名 村民帮忙采摘、分选、包装蜂糖李,然后

"蜂糖李还未成熟,我种植的102 亩蜂糖李就以45万元的价格整片预售 运输到贵阳,并通过线上线下销售到全 给收购商了。"种植户吴英海也采用了

'预售制"销售模式,他告诉记者,蜂糖 李的采摘、分选、销售都由收购商承担, 有效降低了风险。

在蜂糖李分选点,几位村民正将 刚采摘的蜂糖李按大小、品相进行分

"每天,我们按接单量来采摘蜂糖 李,目前的销售非常火热。"罗应祥说, 茅草村的蜂糖李味道、品相好,深受消 费者欢迎。

"近年来,茅草村结合自身实际, 依托地理气候条件大力发展蜂糖李产 业,全村蜂糖李种植面积2000多亩。' 该村党支部书记岑仕文说,为方便村 民运销蜂糖李,村里把通向蜂糖李园 的毛坏产业路进行了硬化,既方便种 植户销售蜂糖李,又为商家进村入园 收购蜂糖李提供了方便,茅草村的蜂 糖李产业发展得越来越好,群众日子

自强不息奋力奔跑

-记安顺市"新时代好少年"张瑜

□本报记者 刘念

少年"荣誉称号。

疾,走路、坐立非常困难。因此,张瑜小小年 们骄傲和放心的孩子。 纪,就非常懂事,有爱心、有理想、很乐观。

在家中,张瑜孝顺懂事,有责任担 当。爸爸妈妈外出务工,他每天放学回 来,除了帮爷爷奶奶做家务外,还要照顾 了,每天尽量多做点事,帮他们分担一些 "如果可以帮到老师和同学,我会很开 能提高写作水平,升华情感,

在关岭自治县坡贡镇中心校,有一 家务,让爷爷奶奶不那么劳累。"当父母 心。"张瑜说。 位校园之星,他叫张瑜,现就读于五年级 打电话来询问家里情况时,他除了汇报 (3)班。去年他荣获了安顺市"新时代好 自己的学习情况外,还将家里的一切情 长、团结友爱。课前认真预习,上课认真听 况发视频给他们看,父母虽然远在省外, 讲,不懂就问,课后按时完成作业。正因如 张瑜的家庭很特殊,弟弟妹妹都有残 却十分放心,因为家里有这么一个令他 此,张瑜多次获评"三好学生""优秀少先队

在老师和同学眼里,张瑜学习好、 爱劳动、活泼开朗,乐于助人、品学兼 优,是优秀的班级管理员和老师的好 帮手。同学们有了烦心事也喜欢找他 好。张瑜说:"课外阅读不仅 妹妹弟弟。张瑜说:"爷爷奶奶年纪大 诉说,大家都把他当成了知心朋友。 能丰富自己的知识储备,还

学习中,张瑜严格要求自己、尊敬师 员"等荣誉称号。

张瑜爱好广泛,体育运 动、表演节目、书法、绘画等, 其中阅读是他最大的兴趣爱 激发自己的想象力。"

张瑜说,他最喜欢的课文就是《梅花 魂》,因为他希望自己也要像梅花那样, 不管经历多少磨难,都不向生活低头,昂



西秀区开展"清风行动2024" 打击野生动植物非法贸易专项联合执法行动

打击野生动植物非法贸易专项联合 只,并将查获的野生鸟类送往安顺市野

行动中,联合执法组在安顺市花鸟 市场开展执法检查,重点排查非法猎捕 (采集)、出售、收购、食用野生动植物及 其制品等。同时,执法人员向经营户、 消费者及周边群众宣传野生动植物保

本报讯(记者 李磊) 为严厉打击 护相关政策法规,让广大群众充分认识 破坏野生动植物资源违法犯罪行为, 保护野生动植物的重要性,坚决遏制野 全面巩固野生动植物保护成果,近 生动植物非法经营利用行为。此次联 日,西秀区林业局、市公安局西秀分 合行动当场查获非法交易的野生鸟类 局森林派出所、区市场监督管理局等 共31只,其中八哥17只、棕头鸦雀7 多家单位联合开展"清风行动2024" 只,黄臀鹎4只,领雀嘴鹎2只,喜鹊1 生动物收容机构进行收容救护。

下一步,西秀区相关部门将持续推 进野生动植物非法贸易打击工作,坚持 集中打击整治与健全长效机制相结合, 形成高压态势,严惩破坏野生动植物违 法犯罪行为。



通过现场展示、摆放展板、发放宣传资料等方式,向师生们详细介绍了常见 毒品和新型毒品的种类及特征,并结合典型案例,深入讲解了毒品的危害 性,让师生们在互动参与中深刻认识到毒品的危害,增强了大家的禁毒意 识,营造了自觉抵制毒品的浓厚氛围。

贵州净博环境工程有限公司:

质量为本 诚信为基 助力绿色发展

6月25日,记者来到贵州净博环境 工程有限公司,新入职的员工们正跟随 公司总经理李芳香走进各个生产车间, 详细了解公司产品特色、技术亮点等。 "大家要牢记,产品就是人品,做事的标 的售后做到48小时内解决,客户遇到 准就是做人的标准这条经营理念,质量 安装及使用问题我们一定会快速解决, 为本,诚信为基。"李芳香为公司的新生 力量讲好入职"第一课"。

贵州净博环境工程有限公司是一 家从事一体化污水处理设备、化粪池、 隔油池、一体化污水提升泵站、雨水收 集系统等设计、施工、安装服务为一体 的大型环保设备及相关配套产品制造 商,2014年创立至今已经走过了10年 的发展历程,10年间,该公司始终秉 承"成就用户、成就员工、构建生态美 好"的企业使命,以高质量的产品和诚 信经营的理念推动公司不断发展壮 大,目前,该公司产品市场覆盖了贵 州、云南、四川、重庆、广西等省份, 2023年产值达到4600余万元,纳税 金额近70万元。

"企业要在激烈的市场竞争中站稳 脚跟,优质的产品和服务是赢得市场的 强力保障,深耕环保设备制造行业的这 些年,我们始终注重产品品质的提升, 在工艺技术水平上加大研发投入,每年 发展贡献企业力量。

的研发费用达到利润的 30%,研发更耐压、防腐,防 渗透、稳定性更好、寿命更长 的产品。同时,产品从设计 到出厂层层把关,做到以优 质产品赢得客户。"该公司董 事长陈文红说。

"除了好产品,我们更注重客户服 务,销售的产品从不延长发货时间,并 且做到终身质保,200公里以内的售后 服务做到24小时内解决,200公里外 售后调查的好评率达到了99%。"李芳 香补充说道。

作为一家环保设备制造企业,该公 司始终把环保责任牢牢扛在肩上。陈 文红说:"看着我们的产品在污水水质 提升、水资源循环利用、海绵城市建设 的过程中发挥效能,是我们最有成就感 的事情,也是这份守护绿水青山的初心 鞭策着我们不断进行产品升级革新。"

企业发展好了,员工对公司的归属 感和认同感就更强。"成就员工也是我 们的企业文化之一,我们一直注重员工 权益的保障,员工待遇高出行业平均薪 资的20%左右,并且做到工资10年间 无拖欠。同时,还注重员工的技能提 升,经常组织集中技术培训,拓展员工 的发展空间。"李芳香说。

李芳香表示,下一步,公司将继续 加大研发力度,加强同高校的技术合 作,不断进行技术创新,为城市的绿色



南方电网安顺市郊供电局:

对辖区学校供电线路设备全面"义诊"

本报讯(曾庆禹) 当前正值全国 "安全生产月",南方电网安顺市郊供电 局以"为群众办实事、解难题"为工作重 心,集中对辖区中小学开展用电检查, 整治安全隐患,为广大师生提供安全可 靠的电力保障。

据悉,自全国"安全生产月"活动开 展以来,该局高度重视、主动服务,配合 各校积极排查线路接头是否存在隐患, 并根据校方用电需求,派出专业人员现 场勘探,进行电缆入地的技术指导。目 前,辖区内各中小学均已完成线路治理, 校园环境改善、师生用电安全得到全新 "体验"。

针对夏季学校的用电设施长期处于 使用状态,负荷较大的供电设施可能存在 安全用电隐患的问题,供电人员深入校区 对供电线路和配电设备全面"义诊",针对 检查过程中发现的问题及隐患,第一时间 向校方反馈,并协助校方进行整改,确保 问题的发现与解决形成闭环,营造了一个 安全、稳定、和谐的学习环境。

下一步,该局将持续加强主动服务 意识,积极为辖区客户提供优质服务, 高度关注安全用电进校园、进村寨等民 生问题,提升群众安全意识,规范群众 用电行为,扎实为群众提供"安全电' "稳定电"。